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1. feladat. Egy tablara felirtuk a 11-es és 13-as szamokat. Egy 1épésben
felirjuk a tablara két olyan tetszoleges szam Osszegét, amelyek mar a tablan
vannak. Igazold, hogy

a) Bédrmilyen lépéseket tesziink, nem jelenik meg a tédblan a 86-os szam!
b) Egy bizonyos szamu lépés utén elérhetd, hogy a tablara a 2015-6st irjuk!
Gazeta Matematica

2. feladat. Az ABC tompaszogli haromszogben AB = AC. Legyen
M az A pont szimmetrikusa a C' pontra nézve, az AB egyenes és az [AM]
szakasz felezomerolegesének metszéspontja P. Bizonyitsd be, hogy ha a PM
egyenes meroleges a BC' egyenesre, akkor az AP M haromszog egyenld oldalu!

3. feladat. Hatdrozd meg azokat az O0tjegyli négyzetszamokat, amelyek
elso két szamjegye azonos és forditottjuk is 6tjegyli négyzetszam!

(Egy természetes szam forditottja a szdm szamjegyei forditott sorrendjében valg felirdss-
val kapott szam, pl. 12345 forditottja 54321)

4. feladat. Hatarozd meg azokat az A és B nem nulla természetes
szamokat, amelyeknek ugyanannyi szamjegyiik van és

2-A-B=AB,

ahol AB azt a természetes szamot jeloli, amelyet gy kapunk, hogy egymas
utan leirjuk az A és B szamokat.

Munkaidd 2 éra + 30 perc kérdésekre.
Minden feladatra 7 pont szerezheto.
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SOLUTII SI BAREME ORIENTATIVE — CLASA a VI-a

Problema 1. Pe o tabla sunt scrise la inceput numerele 11 si 13. Un pas inseamna scrierea pe
tabla a unui numar nou, egal cu suma a doua numere oarecare scrise deja pe tabla. Aratati ca:
a) indiferent cati pasi s-ar efectua, pe tabla nu se poate scrie numarul 86;
b) este posibil ca, dupa mai multi pasi, pe tabla sa fie scris numarul 2015.
Gazeta Matematica

Solutie

a) Orice numar care poate fi scris pe tabla este de forma 11a + 13b, unde a,b € N* ......... 1p
Daca ar exista a,b € N* astfel incat 86 = 11a + 13b, atunci b <6 .......................... 1p
Atunci 13b € {13,26,39,52,65,78}, deci 11a = 86 — 13b € {73,60,47,34,21,8} ............. 1p
Niciunul dintre aceste numere nu se divide cu 11, deci 86 nu se poate scrie pe tabla ........ 1p
D) 2015=11 - 182 - 13 oottt e 1p
Putem obtine numarul 2015 prin 182 de pasi astfel:

B+11=24"5134+2.11=35 5 134+3-11=46 75 ... 215 13+ 182-11=2015 .. 2p

Problema 2. Fie triunghiul ABC obtuzunghic cu AB = AC. Notam cu M simetricul punctului
A fata de punctul C' gi cu P intersectia dreptei AB cu mediatoarea segmentului [AM]. Stiind ca
dreapta PM este perpendiculara pe BC, aratati ca triunghiul APM este echilateral.

Solutie

Fie {D} = BCNPM. Notam m(xABC) = x. Atunci m(xMCD) = m(xACB) = m(s<ABC) =

x,de unde M(LPMC) =90° — & oot 2p
Cum PC' este mediatoarea segmentului [AM], triunghiul PAM este isoscel, deci S PMC =
TP AC 2p

Dar m(xPAC) = 180° — m(<xBAC) = m(<ABC) + m(<ACB) = 2.



Rezulta 90° — x = 2z, de unde & = 30° ... 2p
Atunci m(<xPMC) = m(<xPAC) = 60°, deci triunghiul APM este echilateral.............. 1p

Problema 3. Determinati patratele perfecte de cinci cifre, cu primele doua cifre identice, care
au rasturnatul patrat perfect de cinci cifre.

Solutie

Fie aabed un patrat perfect cu a # 0,d # 0, astfel incat dcbaa este patrat perfect.

Deoarece dcbaa este patrat perfect, rezulta a € {1,4,5,6,9}. ... 1p

Numerele de forma dcb55 sunt divizibile cu 5 si nu sunt divizibile cu 25, deci nu pot fi patrate
0 1S118 {1 1 P 1p

Numerele de forma dcb66 sunt divizibile cu 2 si nu sunt divizibile cu 4, deci nu pot fi patrate
DI O e . . 1p

Numerele de forma dcbl1 sau dcb99 nu pot fi patrate perfecte deoarece dau restul 3 la impartirea
U A 2p

Studiem cazul a = 4. Intrucat 2092 < 44000 si 2132 > 45000, rezultd ci aabed € {2102, 2112, 2122}
Cum 210? = 44100 nu are rasturnatul de 5 cifre, 211% = 44521 si 12544 = 1122, 2122 = 44944,
numerele cautate sunt 44521 g1 44944 . 2p

Problema 4. Determinati numerele naturale nenule A si B, care au acelasi numar de cifre, stiind

v

ca

2.A-B=AB,

unde AB este numarul obtinut prin scrierea cifrelor lui B dupi cifrele lui A.

Solutie Fie n numarul de cifre ale lui A i B. Din relatia din enunt avem (24 —1)B = 10" A, de

unde 24 — 1| 10 A o 1p
Cum 2A—-1,A) =141 (2,2A—-1) =1, rezulta 2A — 1| 5", deci 24 —1 <5" .............. 2p
Deoarece A are n cifre, rezultda A > 1071, deci 2- 107! —1 < 24 — 1 < 5*. Obtinem

2.2 bl <5.5m L1 <65

deci 2" <6, deunde m € {1, 2} . oo 2p
Pentrun =1, din 24 —1 | 5, rezulta 2A —1 € {1,5}, deci A € {1,3}. Daca A =1, avem B = 10,
care nu convine, deoarece B are o cifra. Daca A=3,avem B=06 ...............ccciiiiini .. 1p
Pentru n = 2, din 24 — 1 | 25, rezulta 2A — 1 € {1,5,25}, deci A € {1,3,13}; dar A are doua
cifre, deci A =13 51 25 B = 1300, deci B = 52, ... it 1p



